

В Диссертационный совет 6D.КOA -004 при  
Таджикском национальном университете  
(734025, г. Душанбе, пр. Рудаки, 17).

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы Иброхимова Илхомуддина Раджабалиевича на тему «Теоретические основы государственного регулирования рынков малой открытой периферийной экономики (на примере Таджикистана)», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук, по специальностям: 08.00.01 – экономическая теория (макрэкономика) и 08.00.14 - мировая экономика.

В условиях открытой экономики проблема государственного регулирования рынков является особенно значимым и играет важную роль для стабильного экономического роста в Таджикистане.

Экономика Республики Таджикистана сегодня переживает весьма сложный этап своего развития, в процессе которого происходит постепенное накопление соответствующего опыта работы в условиях формирующегося рынка, реструктурируются и реорганизуются различные отрасли экономики, идет поиск новых рыночных ниш и эффективных механизмов управления и регулирования.

Для обеспечения стабильно высоких темпов экономического роста в Республике Таджикистан необходимо разработать концепцию развития, основанной на проведении институциональных реформ в сочетании с системной реализацией стратегических проектов. Реформы должны носить комплексный характер и напрямую затронуть товарный и денежный рынки, рынок труда, внешний рынок. Кроме того, приоритетное значение в ходе осуществления реформ должно придаваться формированию и развитию рынка инноваций, так как в современных условиях эффективность инновационной системы во многом определяет динамизм и устойчивость развития национальной экономики. Эти рынки постоянно оказывают друг на друга взаимное влияние. Особенность малой открытой экономики состоит в

том, что характер её развития полностью зависит от ситуации в мировой экономике. В связи с этим тема диссертационной работы И. Р. Иброхимова приобретает особо важное значение.

Во введении обоснованы актуальность и значимость темы исследования, охарактеризована степень ее изученности, определены цель и задачи, объект и предмет исследования, сформулированы научная новизна и практическая значимость полученных результатов.

Автор справедливо отмечает, что в Таджикистане государственное регулирование проводится путем установления потолков цен, проведения соответствующей налогово-бюджетной, протекционистской политики по отношению к отечественным производителям и инноваторам на основе стратегического планирования. Если не стимулировать потребления домашними хозяйствами, то активизация действий предпринимательских структур станет мало вероятной. Обеспечение баланса интересов - основа любого социально-ориентированного государства.

Автору удалось раскрыть содержание и принципы регулирования рынков малой открытой периферийной экономики, в том числе определить пути совершенствования теоретико-методологической базы макроэкономического регулирования пяти рынков в экономике Республики Таджикистан, раскрыть механизм развития товарного рынка в условиях взаимодействия и трансформации инвестиций и сбережений, проанализировать концептуальные и методологические основы регулирования рынка труда, определить возможности и пути государственного регулирования инновационной политики в Республике Таджикистан в целях развития интеллектуального труда и повышения эффективности инноваций и предложить возможные сценарии государственного регулирования, обеспечения взаимодействия рынков при различных сценариях развития малой открытой экономики Республики Таджикистан, обусловленных вариативностью динамики мирового хозяйства.

Основные положения, выносимые на защиту, нашли отражение в опубликованных статьях автора. Выводы и предложения, содержащиеся в работе, аргументированы и конкретны. Объем и оформление работы соответствует предъявляемым требованиям.

Наряду с положительными фактами, в автореферате имеются некоторые спорные моменты, среди которых можно выделить:

1. Автором предлагается новый комплексный подход, при госрегулировании рынков товарного, денежного и внешнего, с учетом трудового и инновационного рынков. На наш взгляд, необходимо было бы в исследовании включить рынка ценных бумаг, информационного рынка и других рынков;

2. Работа намного выиграло бы, если автор провел сравнительный анализ стратегии национального развития Республики Таджикистан на период до 2050 года со стратегией других стран, особенно со странами СНГ.

Указанные пожелания не умаляют практическую значимость, актуальности выполненной работы и не снижают её общую положительную оценку.

Необходимо отметить, что работа И.Р. Иброхимова на тему: *«Теоретические основы государственного регулирования рынков малой открытой периферийной экономики (на примере Таджикистана)»*, представляет собой завершенное научное исследование, обладающее научной новизной и практической значимостью.

В целом автореферат диссертационного исследования Иброхимова И.Р. представляет фундаментальную работу, соответствующую требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям, а диссертант заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальностям: 08.00.01 – экономическая теория (макрэкономика) и 08.00.14 - мировая экономика.

Заведующий кафедры «Экономической теории»,  
факультета финансов и рыночной экономики,  
Худжандского государственного университета  
имени Академика Б. Гафурова, д.э.н.  
(специальность 08.00.01), профессор

Исмоилов М.М.

06 06 2019 г.

Республика Таджикистан, 735700,  
г. Худжанд, пр. Мавлонбеков, 1.  
*E-mail:* Mamarahim@mail.ru;  
Телефон: +992927756755,

Подпись Исмоилова М.М. заверяю  
Начальник управления кадров



*Дирасова З. И.*